

## VI СОВЕЩАНИЕ АЗОВО-ЧЕРНОМОРСКОЙ ОРНИТОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ

3—5.02.1986 г. на базе кафедры зоологии Мелитопольского педагогического института в рамках деятельности Украинского отделения Всесоюзного орнитологического общества АН СССР, Украинской региональной комиссии по изучению миграций птиц, рабочих групп по водоплавающим птицам, журавлям и колониальным околотовным птицам Координационного совета по миграции и ориентации птиц АН СССР состоялось очередное (шестое) совещание Азово-Черноморской орнитологической рабочей группы. В работе совещания участвовало 50 специалистов из Института зоологии АН УССР, Института биологии южных морей АН УССР, Южной орнитологической станции, Киевского, Одесского, Львовского, Донецкого и Симферопольского университетов, Мелитопольского, Ворошиловградского, Криворожского и Бердянского педагогических институтов Черноморского биосферного и Дунайского государственного заповедников, Крымского и Азово-Сивашского заповедно-охотничьих хозяйств.

Орнитологи Азово-Черноморского региона достигли значительных успехов в изучении орнитофауны. Особый интерес представляют результаты исследований, проводимых специалистами Одесского университета на о. Змеином. Здесь впервые для Украины зарегистрировано несколько видов птиц.

Отмечено, что лебедь-шипун, большой баклан, серебристая чайка, грач и скворец стремительно наращивают численность в регионе. В связи с этим было рекомендовано расширить исследования по выяснению их роли в экосистемах с целью разработки мероприятий по регулированию их численности и управлению поведением.

Получена новая информация по колониальным гнездовьям ржанкообразных, голенастых и веслоногих птиц. На совещании было уделено большое внимание подготовке к составлению орнитологического кадастра региона.

Рабочая группа координирует в регионе всю деятельность по учету, отлову и кольцеванию птиц. Исследования главным образом проводятся на птицах околотовного комплекса. Были доложены результаты учетов численности этих птиц на зимовках и в гнездовое время. Неблагоприятные погодные условия зимы 1984/85 г. почти повсеместно привели к массовой гибели птиц. Относительно низкая численность большинства видов ржанкообразных и утиных наблюдалась в сезон гнездования 1985 г.

На основании результатов проведенных исследований были сделаны практические предложения по охране птиц и рациональному использованию фаунистических ресурсов региона. Так, для сохранения уникального природного комплекса Сиваша целесообразно расширить территории Азово-Сивашского заповедно-охотничьего хозяйства за счет присоединения некоторых участков восточного Сиваша и ряда островов центрального Сиваша; на Керченском п-ве, где еще сохранились гнездовья дрофы, существует большая колония розовых скворцов, гнездятся некоторые другие редкие птицы, необходимо создать орнитологический заказник. В связи с резким сокращением численности морского зуйка предложено рассмотреть вопрос о включении его в Красную книгу Украинской ССР.

Серьезную тревогу у орнитологов вызывает ситуация, сложившаяся в районе строительства канала Дунай — Днепр. Так, на оз. Сасык пропали зимовки лебедя-шипуна. После прокладки канала через Синцовские плавни значительно сократилась численность нырковых уток. Все это и некоторые другие факты требуют немедленного принятия решения об охране птиц на трассе канала.

На ближайшие годы запланированы детальные исследования по распространению и экологии некоторых модельных видов птиц. Общие программы и методики изучения их в настоящее время дорабатываются. Всем орнитологам региона рекомендовано выяснять размещение и численность грача, лебедя-шипуна и белого аиста. Обсуждены задачи Южной орнитологической станции (науч. руков. В. И. Лысенко), созданной на базе Мелитопольского педагогического института.

VII совещание Азово-Черноморской орнитологической рабочей группы решено провести на базе кафедры зоологии Донецкого университета в феврале 1987 г.

*О. А. Михалевич*